



# 在出彩路上,拉贫困户一把

## 章丘区妇联积极推进建档立卡贫困户一星级出彩人家创建工作

本报6月18日讯(记者 支倩倩)

为进一步改善贫困户居住生活环境和精神面貌,引导他们养成健康文明的生活方式,以实际行动有效助力决战脱贫攻坚,6月16日,章丘区妇联、高官寨街道办事处联合组织包联干部、巾帼志愿者等70余人开展“志愿助贫 户户有彩”巾帼志愿服务,帮助建档立卡贫困户清洁整理家庭和个人卫生,解决贫困家庭“脏乱差”问题。

志愿者们分别到高官寨街道车家村、付家村和相公庄村为包联贫困户整理家庭卫生,每到一户,志愿者们手持扫帚、铁锹、抹布等工具清理室内外垃圾、整理归置生活用品,向他们宣讲卫生清理知识。

章丘区妇联为行动不便、家具破旧的贫困户购置了崭新的床、橱、饭桌、橱柜;为贫困户配置了清洁工具箱,设计了通俗易懂、操作性强的示范、引导明白纸,引导贫困户从个人卫生、勤洗被褥衣物,床铺干净整洁、整理乱堆乱放,清除私搭乱建做起,逐步养成干净卫生、健康文明的生活习惯,努力达到室内干净、厨房干净、厕所干净、院内外干净和个人卫生干净的“五净”标准。

针对失能家庭,结合实际情况,采取围挡、清理、更换破旧家具等方式,帮其改善居住环境。“家里添置了新家具,志愿者们帮忙清理卫生,区妇联帮我想脱贫致富办法,我承包的桃园去年收入了一万多元。”贫困户车振亭以前是低保贫困户,通过几年的帮扶,自力更生,开始经营种植桃园,帮扶干部帮助销售桃子,



志愿者们为贫困户打扫卫生。

车振亭现在有了精气神儿,整天家里桃园忙活,激发了脱贫内生动力和对美好生活的向往。

据悉,章丘区现有建档立卡贫困户9380户,家庭卫生干净的1413户,比较干净的5196户,差的2419户,拆迁的352户。章丘区妇联认真贯彻落实济南市妇联《关于深入推进“出彩人家”创建工作助力脱贫攻坚的通知》要求和区委区政府有关脱贫攻坚部署要求,对章丘区建档立卡贫困户家居环境情况进行细致摸排,分类推进。通过发挥村党支部、党员、扶贫公益岗、帮扶干部主力作用和志

者等社会力量的助力作用,共同推进贫困户家居环境改善;根据摸底情况按照清洁家庭、较好家庭和失能无能家庭分类施策,全面推进;通过开展志愿帮扶、扶贫互助等形式,集中开展家庭卫生清理,提升贫困户的家庭环境卫生;宣传引领使贫困户家庭成员形成自觉清洁整理意识的内在力量,通过帮扶、脱贫攻坚等外力,在出彩路上,拉贫困户一把,营造贫困户清洁、健康、舒心的生活环境,内外发力积极争创一星级出彩人家,为决胜全面小康,决战脱贫攻坚贡献力量。

### 高官寨街道马住庄村出彩人家示范户李传顺 “香油”老汉的出彩人生

本报6月18日讯(记者 支倩倩) 走进济南市出彩人家示范村——高官寨街道马住庄村出彩人家示范户李传顺老人的家,便被眼前青翠欲滴的葡萄架所吸引,正值麦收酷热时节,看到这一片景象,顿觉传来阵阵凉意,置身花园般的小庭院,宁静惬意之感油然而生。

李传顺今年63岁,除了种地,他每天早上5点钟起床做香油。不仅如此,他还将家里里里外外打扫得干干净净,就连收垃圾的簸箕都铮明瓦亮。李传顺做的香油又香又干净,每次赶大集都被一抢而空,大家都是冲着干净卫生去的。

“每年卖香油能赚3万多块钱,入口的东西一定要保持质量,加工场地必须卫生干净,使用完的器械要及时清理干净,以防滋生细菌。只要不懒不惰不窝囊,就一定能过上好日子!”李传顺一边打扫卫生,一边乐呵呵地说着。话虽简单,却蕴含着李传顺简单就是幸福,知足就是快乐的人生态度。

李传顺不仅自己的家庭打扫得整洁美丽,而且时时刻刻在用自己的行动影响着左邻右舍。他经常利用闲暇时间打扫胡同,看到垃圾就主动清扫,走亲访友也经常传播出彩人家创建的内容。在他的影响下,他所在的胡同已经有三户也被评为出彩人家示范户。胡同美了,邻居们也整洁了,大家共同的生活环境在一步步提升,生病的也少了,个个脸上都洋溢着幸福的笑容。

李传顺说:“我们村正在打造齐鲁样板示范村,国家给我们规划得这么好,设施这么完善,必须要保持干净整洁,自己是出彩人家示范户就要起带头作用,共同进步才是真正进步。”

在今年春天的抗击疫情中,他带头主动捐款,并且担任志愿者义务在村里的检查站值班,以实际行动影响他人,让平凡的人生焕发出不平凡的光彩。下一步,高官寨妇联将继续高标准、严要求,以乡村振兴为契机,将出彩人家创建与美丽乡村建设有机融合,让每个村民都积极作为,实现美丽乡村共建共赢。

## “三联机制”打造村集体经济“升级版”

### 宁家埠街道积极探索推进乡村振兴全面发展

齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 孙德升

近年来,宁家埠街道在村清产核资的基础上,坚持“家产”不能少、收入不能减的原则,大力实施“三联机制”,通过让村干部“动起来”、村级资源“活起来”,实现村集体收入“多起来”。2020年上半年村集体收入较去年增加45万元,同比增长15%左右。

#### 组织“联和”,头雁领航

大力实施头雁领航工程,把壮大村集体经济纳入村党组织星级考核和奖励机制,推进工作主动性。创新“支部+合作社”“支部+家庭农场”“支部+企业”党建富民新模式,目前街道共有23个家庭农场,36个农业合作社。

在工作中,村党组织书记担任村合作社负责人,积极鼓励村干部参股入股,积极挖掘本村资源和产业优势,围绕大葱加工、大棚种植、瓜果采摘等产业,大桑树村、闫码村相继成立鑫豪农业合作社,禾力农业合作社,马北村、马东村成立玉园家庭农场,凤英种植养殖家庭农场,王推村、徐家村与帝豪农业园达成大葱产业种植及销售协议,围绕农村产业结构调整 and 农业产业化经营,通过拉长产业链条、做大产业规模,实现抱团发展,形成支部领路、支部(企业)领航、群众领先的发展新格局。



目前街道共有23个家庭农场,36个农业合作社。

#### 村村“联姻”,产业集聚

近年来,街道依托潘王路设施农业隆起带项目建设,在大桑树村、马南村新建和提升了高标准冬暖温室大棚26个,实现草莓、西红柿、甜瓜等果蔬集中连片规模种植;同时,周边帝豪、长广、禾第等现代农业园区改造升级,为现代农业发展壮大提供了技术支撑。

今年,结合街道村庄规模优化调整,利用大桑树蔬菜种植区位优势 and 产业优势,马西、马北等村投资100万元建成4个农业大棚,每年可为村集体经济增收16万元,解决劳动力就业20余人;宁一、刘家道、郭码、时码、徐家等村投资250万元,建设10个农业大棚,项目建成后,通过种植西红柿、草莓等,发展绿色果蔬种植、休闲采摘、农事体验现代农业,打造

特色农产品品牌,可实现村集体经济增收40余万元。同时,不断规范大桑、宁三、徐家村大葱销售市场,以品牌统一化、包装规范化、产地集中化为目标,进一步打响了“章丘大葱、宁埠产地”的品牌效应。

#### 资源“联动”,优势互补

通过盘活存量,提高资产资源的利用率,全面推进街道资源资产有度开发、有序利用、有偿使用,增强村集体自我“造血”能力。开展农村集体“三资”清理工作,处置不规范合同102份,收回各类款项129.19万元,通过深入盘活村级闲置资产,把村级资产有效整合,实现村级资产快速增值。同时,立足街道资源优势,以大桑大葱市场为依托,王推村主动

对接大葱深加工与储存产业挂钩,村闲置3间厂房用于大葱产业深加工车间,村可实现年增收10万元左右;依托向高村铜铝铸造厂的产业辐射,带动周边5个村13家配套加工企业。通过积极发挥资源优势、区位优势 and 交通优势,千方百计抢抓机遇、挖掘潜力、找准路子,宁家埠街道各村集体经济发展取得了明显成效。

下一步,宁家埠街道将以强村富民为目标,把发展壮大村级集体经济与推进乡村振兴、发展现代农业、建设美丽乡村有机结合,因地制宜,分类施策,不断创新村级集体经济发展思路和模式,积极探索壮大集体经济多种形式,推动集体经济不断做大做强,推进乡村振兴全面发展。

### 章丘区首个医疗机构 垃圾分类宣教基地建成

本报讯 为进一步健全垃圾分类宣传体系,普及垃圾分类常识,在章丘区卫健局的大力支持下,近日区医院生活垃圾分类宣教基地正式建成,为章丘区首个医疗机构生活垃圾分类宣教基地。该项目的建成成为章丘区今后开展垃圾分类的宣传提供硬件保障,有效促进垃圾分类意识的形成。

据悉,该宣教基地占地面积120余平米,设置展示大厅、讲解教室及相关配套设施,它的建成使用将成为开展垃圾分类工作的新阵地,通过免费向社会开放,以实物、图片和视频等方式向市民群众展示垃圾分类政策、垃圾分类重要性及垃圾四分类知识等相关内容,让医疗系统的职工、家属及广大市民更加便捷直观地了解生活垃圾如何分类处置,引导公众参与到垃圾分类减量化、资源化、无害化活动中去。(芦小珍)

### 龙山街道消除事故隐患 筑牢安全生产防线

本报讯 在全国第19个“安全生产月”之际,为进一步增强群众安全意识,普及安全生产法律知识,龙山街道应急办联合司法所、派出所、综治办、市场监管所、经发办等部门及鲁明律师事务所、章丘燃气公司共同开展了安全生产法治宣传暨新时代文明实践。

活动通过悬挂宣传标语、发放宣传资料以及法律咨询等形式,就用电用气安全、夏季降温防暑、家庭消防安全等与群众生产生活息息相关的安全生产知识和法律法规进行了深入宣传,结合实际案例,为前来咨询法律问题的群众答疑解惑,提供法律咨询。通过活动的开展,进一步提高了广大群众安全生产意识。(张今人)